

mepoadm / June 17, 2009 04:14PM

[低溫.生態失衡 東部蝶量銳減](#)

來源: [客家電視台](#) 【徐榮駿/台東鹿野】

台灣向來有蝴蝶王國的美稱，每年千萬隻的蝴蝶標本，更為台灣賺進了不少外匯，今年3、4月份，因為天候異常溫度不穩定，讓蝴蝶的數量明顯減少，台東當地民眾憂心，這可能是大自然發出的警訊，顯示包含人類在內的生態圈，已經失去平衡。

五彩斑斕的毛毛蟲，讓一般民眾看了都會退避三舍，不過一旦長大後，不但會變成美麗的蝴蝶，過去透過出口標本，對於台灣的經濟成長，有著相當卓著的貢獻，光是在台東縣的蝴蝶種類，就超過兩百種，但是由於今年春天天候異常，持續的低溫，不但導致東部地區稻穀不稔實，也讓成長中的蝴蝶幼蟲，因為寒害大量死亡，就連一般民眾都明顯感受到，蝴蝶的數量變少許多。

以前去溪邊或者是山上，都會看到很多蝴蝶，現在就明顯的感覺變少了。蝴蝶數量銳減，絕對不只是“感覺”而已，根據職業捕蝶人推估，近年來知本地區蝴蝶數量，僅僅只剩下原本的千分之一。

在春天的時候，剛好是牠孵化羽化的時候，如果天氣的變化是那麼強烈，必然對牠的生存也會造成影響。李元和強調生物多樣性，動物與植物的種類均衡，才足以維持生態圈的穩定，而蝴蝶就是自然環境中，最為重要觀察指標，雖然受到天候異常影響，蝴蝶數量減少，但真正導致生態失衡的主因，卻是近20年來台東地區的開發，直接衝擊到蝴蝶棲息地，環保團體就呼籲地方政府，在大量開發提高生活品質的同時，更應該適時停下腳步，關心自然生態的維護，才不致自毀蝴蝶王國的美譽。(2009-06-16)

---